

石嘴山:绿水青山间铺陈高质量发展新画卷



蓝天白云映碧水。

站在石嘴山市星海湖边远眺,青山明媚、绿水延绵,天光云影共徘徊;漫步银河湾,水草丰美、白鹭起舞,无花果种植是产业也是风景……从城到乡、由山至河,一幅幅美丽画卷串联成人与自然和谐共生的美丽图景,成为石嘴山市生态文明赋能高质量发展的底气。

这样的好山、好水、好生态,都归功于石嘴山人上下一心、持续不断地推进生态文明建设。如今的石嘴山市,正立足资源禀赋,统筹抓好生态保护、绿色转型、低碳发展,于绿水青山间铺陈多彩多姿的生态画卷,美丽生态、绿色经济与美好生活诗意相连,在好山好水间集聚新人气、布局新经济、澎湃新动能。

近年来,石嘴山市认真贯彻落实习近平生态文明思想,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为指引,坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,环境质量稳中向好。

坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。推进大气污染“四尘同治”行动,提升空气环境质量。统筹水资源、水环境、水生态治理,深化入黄排水沟等水污染治理,提升水环境质量。加强土壤污染源头防控,统筹推进“六废联治”工作。

数据显示,2022年,石嘴山市环境空气质量优良天数达301天,同比增加9天,优良天数比例为82.5%,环境空气质量达到近8年最优水平;黄河石嘴山出境断面平均水质连续6年达到Ⅱ类优,沙湖、星海湖平均水质达到Ⅳ类,9个入黄排水沟区控断面均达到或优于自治区Ⅳ类水质目标考核要求。

伴随这一组组数据的是纷至沓来的赞誉:石嘴山市先后荣获“全国文明城市”“国家森林城市”“国家园林城市”“国家卫生城市”“全国绿化模范城市”“全国水生态文明城市建设试点城市”称号。

围绕绿水做文章,咬定青山谋发展。石嘴山市成立工作专班,构建全市26个部门共同“参战”的生态文明示范区创建大格局,编制《石嘴山市生态文明建设规划(2020—2025年)》,全力做好中央及自治区环保督察反馈问题整改,各级各部门雷霆行动,以不破楼兰终不还的拼劲,一年接着一年攻克污染难题,解决了一大批历史遗留问题和群众关注的环境焦点、热点问题。

百姓说

“生态好了,发展路宽了”

“太漂亮了,感觉每个画面都能当电脑桌面。”游客们在惠农区礼和乡银河湾生态休闲旅游度假区拍照时不禁发出这样的感慨。

漫行于礼和乡银河村,碧水环绕,蔚蓝色的天空格外澄澈,手绘涂鸦“妆点”村巷,游人三三两两在果园采摘,俨然一幅惬意的村居图。

紧挨着黄河的万亩湿地草原是村民们常挂在嘴边的黄河滩地,这也是他们最得意的“财富”。20世纪80年代,黄河河道东移冲刷出大片河滩地,靠近河边的百姓在这里放牧、耕种,大量人类活动干扰,导致湿地植被退化、水域萎缩,野生动物数量减少,湿地生态系统受损。

近年来,通过鸟类栖息地保护、植被恢复等生态修复工程,加强黄河湿地保护管理,银河村万亩黄河湿地得以恢复。通过实施高质量美丽宜居村庄、人居环境整治等项目,村庄面貌焕然一新。同时,依托独特地理优势和区位优势,以黄河草滩、天然红柳、湖泊湿地为主线,逐渐形成乡村旅游的可持续发展路径。

“生态环境变好了,发展的路子也宽了。”银河村党支部书记王学锋感慨道,“白天鹅、灰鹤等鸟儿成了村里的常客,我们成立银河湾爱鸟护鸟小分队,定期维护湿地公园基础设施。每年来这里栖息过冬的各种鸟儿有4万多只,慕名而来的游客也多了。”

良好生态提升了乡村环境“颜值”。借此契机,村民们纷纷把闲置房屋入股到合作社,重新装修后开起民宿,由过去“靠河吃饭”,走上了生态旅游、绿色发展的新路子,老百姓的“生态饭”越吃越香。

绿色发展 久久为功



110国道大武口段生态提升项目效果显著。



荷塘美景迎客来。

银河湾里群鸟翔集。
本报通讯员 陈小组 摄

绿水青山“颜”“值”担当

走进贺兰山浅山区(平罗段)黄屯子生态修复项目区,“人不负青山 青山定不负人”的标语在环绕四周的绿树间格外醒目。

贺兰山是我国重要的自然地理分界线和西北重要生态安全屏障。曾经,长期的“靠山吃山”粗放式发展,令贺兰山这座石嘴山人民心中的“父亲山”满目疮痍,渣石成山、尘土飞扬、污水横流。

石嘴山市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,将生态环境保护和城市发展有机结合起来,打“山水牌”、吃“绿色饭”、走“生态路”,探索出一条资源枯竭型城市高质量绿色转型发展的新路子,实现了由“煤城”到“美城”的美丽嬗变。

通过贺兰山矿山生态修复工程的实施,“黑、脏、乱、差”的状况得到根本性好转,生态环境得到极大改善。累计治理面积达146平方公里。2021年,贺兰山生态保护修复被列入自然资源部和世界自然保护联盟联合推荐的10个中国特色生态保护修复典型案例之一向全球公开发布;今年4月,该市贺兰山生态治理修复经验在自然资源部举办

的4·22“世界地球日”福州主会场作经验交流发言。

石嘴山市动员全市党政机关、企事业单位和驻石嘴山区属单位等104家单位,在302省道沿线的贺兰山石炭井街道大磴沟区域8处矿山生态环境治理区开展分片包植增绿活动。累计1.5万人次参加活动,完成修复面积8000余亩。

结合山林权改革,由政府主导积极探索“干部职工义务植树+园区企业划片认育+社会力量广泛参与”的造林绿化模式,围绕崇岗、长胜、经开区开展分片包植增绿义务植树活动,累计完成绿化面积3.79万亩,贺兰山逐渐披上绿装。

绿色映底蕴,山水见初心。近年来,石嘴山市紧紧围绕修山、治污、净水、增绿、固沙、扩湿、整地七大任务,统筹推进山水林田湖草沙一体化生态保护修复系统治理,重点实施了土地综合整治、矿山生态修复、流域环境保护治理、森林草原植被恢复等8个重点领域项目建设,共实施项目180个,累计完成投资57.58亿元,试点工作取得丰硕成果。

依偎在“母亲河”的怀抱中,爱水、护水一直是石嘴山市生态环境治理的“关

键词”。该市大力推进生态建设,深入实施蓝天碧水净土保卫战,持续推进“一河、两湖、三沟”水污染防治,持续加强黄河、贺兰山、沙湖、星海湖等重点区域生态保护修复,持续推进贺兰山植绿增绿、大规模国土绿化、城乡居民环境整治“三项行动”,实施生物多样性保护重大工程,筑牢生态安全屏障。

2016年,沙湖因劣V类水质被中央环保督察组点名。此后,随着一项项生态修复项目逐一落地,沙湖水质实现从劣V类水质到IV类及以上水质的跨越,2022年入选生态环境部首批美丽河湖提名案例。

山水林田湖草项目实施以来,石嘴山市野生动植物种群数量明显增加,沙湖、星海湖湿地珍稀鸟类数量明显增多,贺兰山自然保护区国家一、二级保护动物种群明显增加。其中,一级保护动物有大鸨、黑鹳、马麝等12种,二级保护动物有马鹿、岩羊等41种,主要野生动物岩羊的种群数量达到4万余只,百合木、沙冬青、蒙古扁桃等野生植物生长范围不断扩延,有效维持生物多样性发展。

生态向好 产业向绿

尾气燃烧发电工艺相比,实现了碳捕捉和碳利用。

2020年,首钢朗泽与宁夏石嘴山市政府签署了年产30万吨燃料乙醇产业集群项目合作协议。该项目每年可减排二氧化碳120万吨。

石嘴山市狠抓产业转型、创新驱动、绿色低碳发展,加快推动新材料、清洁能源等产业发展壮大,严格落实能耗强度和总量双控制度。聚焦工业领域绿色低碳发展,持续推进绿色工厂、绿色园区、绿色供应链建设,绿色发展导向更明,绿色发展动能更强,绘就发展最美底色。

今年以来,石嘴山市紧盯24家挥发性有机物重点监管企业“一企一策”综合治理,加强医药、化工等重点行业挥发性有机物排放管控,加快推进136个大气污染防治项目实施进度,以工程项目实现污染减排,力争年底环境空气质量优良天数比例达到81%。

性有机物重点监管企业“一企一策”综合治理,加强医药、化工等重点行业挥发性有机物排放管控,加快推进136个大气污染防治项目实施进度,以工程项目实现污染减排,力争年底环境空气质量优良天数比例达到81%。

扎实推进中央环保督察2023年度12个整改任务,推动后续11个整改任务达到序时进度。加快推进自治区“四防”督查组反馈该市82家企业事业单位381个问题整改,现已整改完成358个,整改率达94%;自查自纠生态环境突出问题涉及企业283家,发现问题892个,目前已完成整改797个,整改率达89.4%。

幸福红利 全民共享

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。如何守护好人民群众心中的优美生态环境,成为石嘴山市委、市政府首要解决的重大民生问题。

“这是我们休闲、健身的好去处,沿岸风景让人赏心悦目,我们为家乡的美丽风光感到自豪。”每天一大早,大武口区市民王晶都会来到星海湖晨练,顺着湖边的健康步道散步,沿路精心设计的绿化景观引人入胜。

在石嘴山,水城相融、人水相亲,处处皆风景。在如画般的沃土上,百姓安居兴业,越来越多的市民享受到生态环境改善带来的幸福红利。

石嘴山市将生态保护与民生环境改善相统一,打造出森林公园、星海翠岭、华夏奇石山等特色景区;围绕“工矿时代”向“生态时代”转化的主旋律,将绿水青山和城市转型有机结合,将绿色发展作为经济转型的后动力,实现了贺兰山生态治理恢复和北

武当生态旅游景区的绿色蜕变,在绿色发展不断实现百姓对美好生活的向往。

“我们将坚决扛起生态环境保护的重大政治责任,坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,强化污染防治,推进排污权、碳排放权改革,扎实写好生态文明示范市和‘无废城市’建设‘两篇文章’,坚决守好蓝天碧水净土,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”石嘴山市委相关负责人说。